

# 《明史·诸王传》订误一则

——基于《开封府志》《明神宗实录》的分析

廖章荣

明嘉靖三十一年（1552），周王世子朱在铤袭封王爵，成为明代第九位周王。关于朱在铤去世的时间，《明史》有不同记载。《明史·诸王世表》云：“敬王在铤，庄嫡一子，嘉靖三十一年袭封。万历十一年薨。”<sup>①</sup>《明史·诸王传》则云：“嘉靖十七年，睦樞薨。子勤熄先卒，孙庄王朝纲嗣，三十年薨。子敬王在铤嗣，万历十年薨。”<sup>②</sup>《明史》前后所载不一，其中必有一误。那么，两者孰是？万历《开封府志》云：“敬王讳在铤，嘉靖三十一年嗣封……万历十年，两台以王懿行闻，上下玺书、羊酒、采币，仍命有司建忠孝贤明坊以旌之，盖殊典也。王妃贤淑，世子仁孝，皆王德化所致云。十一年薨，葬荣泽之须水。”<sup>③</sup>该志刊刻于万历十三年（1585），且此志的主要编纂者之一朱睦㮮系周王府宗正，为当时人记当时、当地事，书中所记朱在铤去世的时间也可以与《明史·诸王世表》相印证，因此可以确定朱在铤去世于万历十一年。

另据《明神宗实录》记载：“（万历十一年四月九日）赐敕褒奖周王在铤、益王翊钊，以二王忠敬孝友，为抚臣所奏请也。”<sup>④</sup>同年五月二十日，《明神宗实录》又载：“周王在铤奏称：‘定限封爵大不利于宗姓，其弛禁开科等情，有干祖宗宪制，似难轻议。本省各项钱粮，每岁数十余万，有司若肯留心催征，宗禄尚有余裕，乞要姑从旧制。’上曰：‘周王所奏，著差去科臣，会同抚按官一并酌议具奏。’”<sup>⑤</sup>据此可知，截至万历十一年（1583）五月二十日，朱在铤仍然在世。结合万历《开封府志》及《明神宗实录》《明史·诸王世表》的记载，周王朱在铤去世的时间当在万历十一年五月以后，《明史·诸王传》所载有误。

（作者单位：湖北大学历史文化学院）

本文责编：周全 宿万涛

① 《明史》卷100《诸王世表一》，中华书局，1974年标点本，第2547—2548页。

② 《明史》卷116《诸王传一》，第3567页。

③ 万历《开封府志》卷6《藩封》，明万历十三年刻本，第3—4页。

④ 《明神宗实录》卷136，万历十一年四月庚申，“中央研究院”历史语言研究所校印本，1962年，第2532页。

⑤ 《明神宗实录》卷137，万历十一年五月辛丑，第2558—2559页。